

受市委书记李强委托,龚正召开疫情防控专题会

全力以赴 阻断传播链 尽早实现社会面清零

本报讯 市委副书记、市长龚正昨天调研疫情防控工作并召开专题会时指出,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,切实落实国务院联防联控机制部署要求,在市委的坚强领导下,坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,以更加果敢彻底的防控措施,全力以赴阻断传播链,尽早实现社会面清零的目标,坚决打赢疫情防控阻击战。

上午,龚正一行来到市疾控中心,实地察看流行病学调查工作,察看大数据分析支撑的疫情热力图,慰问流调工作人员,感谢全市一线工作人员为本次疫情防控日夜奋战及付出的巨大努力。受市委书记李强委托,龚正在市疫情防控工作指挥部召开专题会,与各相关区、医疗机构进行视频连线,听取指挥部各工作组汇报,详细了解疫情防控应急处置最新情况,并就下一步工作进行部署。

龚正指出,当前本次疫情仍处于防控的关键阶段,要清醒认识疫情形势的严峻性复杂性,迅速坚决行动起来。要进一步优化完善各级疫情应急处置指挥体系,各区、各部门主要领导要靠前指挥,坐镇一线,统筹安排,以最短的时间、最果敢的行动坚决阻断疫情传播扩散。要采取更加精准有效的防控措施,做深做细流调溯源和检测筛查工作,科学精准划定密接、次密接、高风险筛查“三层防护圈”,将重点人群纳入筛查范围。要阶段性减少聚集性活动,强化疫苗屏障和个人防护屏障,继续坚持防疫“三件套”、防护“五还要”。要建立完善工作预案,视情动态优化防控举措,强化与各方的协调联动。要持续优化隔离点服务保障,增强对老人、孕产妇、儿童等特殊群体服务的主动性,平稳有序开展其他疾病诊疗工作,尽最大可能满足市民群众需求。要主动加强信息发布,及时回应社会关切。

龚正指出,各区、各部门要进一步加强督导检查,查漏补缺、即知即改、举一反三。要研究完善常态长效机制,不断优化提升疫情防控措施,更好保障市民群众的生命健康。

昨新增11例本土确诊病例

本报讯 (记者 邵阳)市卫健委今早通报:昨天0-24时,新增本土新冠肺炎确诊病例11例(其中5例昨天已通报)和无症状感染者64例(其中21例昨天已通报),3例无症状感染者在相关风险人群排查中发现,其余在隔离管控中发现。

除昨日已通报的5例确诊病例,另外6例情况为:病例6,女,51岁,居住于闵行区罗秀路1955弄;病例7,男,32岁,居住于嘉定区秋竹路801弄;病例8,女,9岁,居住于浦东新区长岛路1201弄;病例9,女,21岁,居住于浦东新区龙居路150弄;病例10,男,19岁,居住于闵行区东川路800号;病例11,男,5岁,居住于浦东新区听悦路685弄。均系本市报告本土确诊病例的密切接触者,即被隔离管控,其间核酸检测结果异常,经诊断为确诊病例。

37座公园临时闭园

本报讯 (记者 金旻矣)上海疫情反复,多座公园继续采取临时闭园措施。记者从上海市公园管理事务中心获悉,截至昨天,本市有37座公园临时闭园。

据统计,目前普陀、奉贤、闵行、嘉定、青浦、松江、徐汇、静安等8区的37座公园采取临时闭园措施,恢复开放时间另行通知。

昨天起,上海植物园的室内场馆也暂停开放,包括展览温室(一)、展览温室(二)、盆景园室内部分(盆景博物馆、山石盆景馆)、兰室室内部分(兰室展厅、兰室茶室)、黄母祠(纺织历史馆、纺织机具馆)、植物大楼展厅。同时,彩虹桥服务驿站、“园长接待日”活动暂停服务,恢复开放时间另行通知。长风公园的游乐设施则临时停运。

从今天起古猗园室内场馆暂停开放,辰山植物园温室景点今起关闭,具体开放时间另行通知。

此外,浦江郊野公园今日起临时闭园,以“海底世界”为主题的奇迹花展暂停开放,恢复开放时间另行通知。



夜晚的守护者

昨夜11时,镇坪路某小区,因疫情封控的楼栋门口,防疫工作人员在守护。
本报记者 孙中钦 摄

提醒

收到流调短信≠密接或次密

请主动报告并做好健康监测



进入商场 兴业太古汇,市民扫描健康码 本报记者 孙中钦 摄

昨天傍晚,上海举行第120场新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会,市卫生健康委主任邬惊雷,宝山区副区长孟庆源,市疾控中心副主任吴寰宇出席并介绍疫情防控最新情况,回答记者提问。

信息发布和筛查有时差?

“大家应该能够注意到,最近天天跟大家见面,连续作上海市的疫情通报,就为了能够及时地把疫情信息向大家公布。”邬惊雷表示。

从临床意义上来讲,不管是诊断本土确诊病例,还是诊断无症状感染者,他们都是病毒感染者,都具有传染性。而想要把无症状的人“挖”出来,有时会更加难一点。

“我们在排查和筛查过程中,发现可疑情况要经过复核和专家联合会诊,所以跟大家的直接感受会有时间上的差异。”邬惊雷表示。他同时呼吁:希望大家不信谣、不传谣,一起努力,共同守护上海这座城市。

管控期间有急病怎么办?

如果有市民因为排查管控,封闭

在家期间突发重病急症怎么办?有哪些措施能够保障救治需求?邬惊雷明确了这三点:

■ 加强管控区域内居民健康管理,由社区居(村)委会、社区卫生服务中心驻点工作人员,梳理管控封控区域内居民,特别是重症患者的就医需求,建立台账,做到底数清楚、信息通畅、服务主动。

■ 做好管控区域内居民闭环诊治,要求各区明确各类疾病、各类人群(如急危重症、创伤、肾衰竭、肿瘤等)救治的定点医院。如居民出现不适需要就医,由社区管控人员联系急救中心,告知急救中心该患者目前情况并提出转诊要求,同时联系好在区定点医院。急救中心接报后,会根据患者病情及时派出专用救护车将患者“点对点”转运至定点医院。在这里,提醒管控区域内居民和家属,如遇到突发疾病需要就医,拨打120急救电话后,在等待救援期间,也请及时通报社区管控人员,以便社区管控人员与急救中心、定点医院做好对接,提高救治效率。

■ 加强定点医院救治力量,要求

各定点医院制定医疗救治方案,严格落实首诊负责制,不得以任何理由推诿、拒诊患者,配备专业人员队伍,配置完备的药品储备、救治设施设备、消毒设施、抢救设备等,确保有救治需求的人员及时得到有效救治。

收到流调短信代表什么?

最近有市民陆续收到流调提示短信,说可能存在和感染者接触的风险,那么收到这个短信代表什么?是不是说明这个人是在封控人群之一,又该怎么积极配合筛查?

“近期不少市民朋友接到有关短信。这条短信提示:根据有关大数据排查情况,近期可能存在与新冠病毒感染者直接或间接接触的风险。”吴寰宇说,“这不代表你就是密切接触者、密接的密接等。”

吴寰宇提醒:接到短信后,为了自己和他人的健康和生命安全,按照《中华人民共和国传染病防治法》《突发公共卫生事件应急条例》等法律法规规定和上海有关疫情防控要求,市民应配合做好以下几点:

■ 立即主动联系所在的社区、单位或所住宾馆,及时告知收到短信的情况,并按照属地要求落实核酸检测等疫情防控措施,同时做好个人防护;

■ 做好健康监测,如出现发热、干咳、鼻塞、流涕、乏力、咽痛、嗅(味)觉减退等症状,及时就近到发热门诊就诊,途中请做好个人防护,避免乘坐公共交通工具。

■ 如果后续接到流调电话时,也要积极配合,向流调人员提供真实、详细的信息。

本报记者 邵阳



今日论语

不信谣不传谣,做好守“沪”者

方翔

这段时间在朋友圈中出现了一些有关疫情的谣言,有些还配上了视频。市卫健委主任邬惊雷在疫情发布会上说:“要把无症状的人挖出来,线索上有时候更加难一点。希望大家不信谣、不传谣,一起努力,守护这座城市。”

上海这波疫情已经波及不少社区,昨夜今晨,许多人为了这座城市的安全彻夜不眠。朋友圈中,不少人也晒出了自己参加核酸检测的照片。这段时间,疾控、基层社区等方面正在各尽所能,为城市安全负重前行。奥密克戎毒株引发的大量无症状感染者,决定了启动精准化动态清零的难

度加大,会有一个和病毒并跑的艰难过程,因而也会给一些造谣者以可乘之机。

从目前网上出现的谣言来看,不少是断章取义,甚至是用其他地方的视频进行臆造。像一段“上海外滩广场被封”的视频,标注的封闭范围是“延安中路江西中路,河南中路广东路”。但从调查的情况来看,这段视频摄于3月初,地点是深圳福田上沙,主题是深圳防疫工作人员集结出发抗疫。

这段时间的各项流调防控工作,可能会影响到城市中的一部分社区,也可能对于一部分人的生活产生影响,

但这是为了控制疫情的传播。对于广大市民来说,首先应该做到的就是不信谣、不传谣,不把恐慌情绪放大,为城市增加战胜疫情的信心。正如邬惊雷在新闻发布会上所说,他与大家“天天见”,就是为了能够及时地把疫情信息向大家公布。

从上海历次战“疫”的经验来看,以往的“战疫力”离不开广大市民的共同努力,得益于广大市民的支持、理解和配合,这也为整个城市的防疫提供助力、打牢根基。除了继续坚持防疫“三件套”、防护“五还要”,广大市民做到不信谣、不传谣,尤其重要。让我们凝心聚力,做好守“沪”者。